

**Протокол № 9**  
**от «10» мая 2018 г.**  
**заседания Научного дискуссионного клуба**  
**историко-экономических исследований**

**Председатель:** д.э.н., проф. Я.С. Ядгаров.

**Секретарь:** Мякишева Д.А.

**Присутствовали:** Ядгаров Я.С. (д.э.н., проф.), Толкачев С.А. (д.э.н., проф.), Нуреев Р.М. (д.э.н., проф.), Остроумов В.В. (к.э.н., доц.), Комаров А.В. (к.п.н., доц.), Поджаров Вячеслав Алексеевич КЭФ2-1, Авраамов Георгий Константинович ГМУ1-1, Демин Егор Андреевич ГМУ1-1, Земсков Никита Александрович МФ1-3, Пыль Юлиана Александровна У2-2, Семенихин Александр Константинович МЭ1-5, Михалевский Алексей Владимирович МФ1-3, Мякишева Дарья Александровна КЭФ3-4, Абаев Астемир Феликсович ГМУ1-1, Борисова Екатерина Сергеевна ГМУ2-1, Веденина Анна Сергеевна ГМУ1-3, Велиханов Марат Тахирович ГМУ1-6, Кузбенова Эльгина Рустамовна ГМУ2-1, Кушхова Элина Замировна ГМУ1-3, Петрова Юлия Владимировна ГМУ1-3, Терентьев Павел Павлович ГМУ 1-1, Яфаркина Кристина Евгеньевна ГМУ 3-2, Егоян Давид Хачатурович КФ 1-3, Катаев Дмитрий Александрович КФ 1-3, Манзулин Владислав Альбертович КФ 1-3, Шешуков Дмитрий Евгеньевич КФ 1-2, Калинин Даниил Владимирович КФ 1-3, Макарова Анастасия Сергеевна КЭФ 2-6, Митякина Анастасия Викторовна КЭФ 2-6.

**Повестка дня:**

1. Об организационных задачах проведения заключительных мероприятий на III Международной студенческой Олимпиаде по истории экономических учений (Толкачев С.А., Нуреев Р.М.).
2. Об особенностях организации и проведения первого (индивидуального) тура III Международной студенческой Олимпиады по истории экономических учений (Комаров А.В.).
3. Об итогах работы студенческого научного дискуссионного Клуба историко-экономических исследований в 2017-2018 учебном году (Ядгаров Я.С., Остроумов В.В., Мякишева Д.А.).
4. Разное.

**По первому вопросу:**

**ВЫСТУПИЛИ:**

1. Толкачев Сергей Александрович, который сообщил членам Клуба, что на финальном (очном) туре III Международной студенческой Олимпиады по истории экономических учений, запланированном на 11 мая 2018 года, по окончательным данным, примут участие пять команд, представляющие:

- Абхазский государственный университет;
- НИУ «Высшая школа экономики»;
- Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко;
- Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К.А. Тимирязева;
- Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации.

С.А. Толкачев отметил, что, как и в прошлом году, участникам Международной студенческой Олимпиады будет представлена возможность проявить себя не только на командном, но и на индивидуальном уровне. Вместе с тем, пояснил он, на этот раз индивидуальный тур, представляющий возможность отличиться своими знаниями каждому из участников путем получения максимального количества баллов за правильное решение кроссвордов по истории экономической мысли – данный тур, позволит в официальном порядке пополнить и общий (суммарный) балльный рейтинг той или иной отличившейся команды. При этом жюри будет учитывать эрудицию и уровень знаний в области истории

экономической мысли, принимая во внимание не только правильность, но еще и скорость решения кроссвордов с тем, чтобы выявить дополнительные преимущества при подведении итогов этого вида соревнования. По окончании «индивидуального» тура, сказал в заключение С.А. Толкачев, последуют ставшие традиционными непосредственно второй и третий командные туры состязания, на которых за последние годы команда Финуниверситета хорошо и успешно себя позиционировала, но, не «дотягивая» до общекомандной победы считанные баллы. Проф. С.А. Толкачев выразил надежду, что на Олимпиаде-2018 наша команда проявит себя наилучшим образом и, составив достойную конкуренцию своим соперникам, реализует свой высокий научный потенциал.

2. Нуреев Рустем Махмутович, который сообщил участникам и волонтерам финального этапа Олимпиады-2018 от Финансового университета о том, что важность проведения данного мероприятия на международном уровне трудно переоценить, поскольку участвующие в нем команды содействуют решению одной из наиболее важных задач в процессе высшего экономического образования. А эта задача заключается во всемерной популяризации историко-экономических знаний и осмыслении закономерностей эволюции мировой и отечественной экономической мысли студентами различных университетов постсоветского пространства. Профессор Р.М. Нуреев пожелал членам команды Финуниверситета высоких соревновательных результатов, а волонтерам этой команды сделать все возможное для успешного проведения Олимпиады-2018 и наиболее приятных воспоминаний, которые смогут впоследствии извлечь об уровне организации данного мероприятия участники команд, члены жюри и болельщики, пришедшие на данный студенческий международный научный форум.

#### **По второму вопросу:**

##### **ВЫСТУПИЛИ:**

1. Комаров Алексей Валерьевич, который сообщил членам Клуба, что проведение первого тура «Личный интеллектуальный марафон» (индивидуальный конкурс) предполагает, что каждому члену команды предстоит решить два варианта кроссвордов по соответствующим темам курса истории экономической мысли и что длительность выполнения данного задания ограничивается 10 минутами. При прочих равных условиях жюри принимает во внимание: во-первых, время завершения работы по решению кроссвордов и, во-вторых, количество правильных ответов. Доц. Комаров А.В. пояснил, что максимально возможный показатель за самый «лучший результат» решения обоих кроссвордов, достигнутый первым из всех участвующих в данном туре студентов в оговоренное время (до 10 минут), оценивается 10 баллами. За более «позднее» по времени решение кроссвордов (относительно «лучшего результата») жюри будет корректировать балл оценивания в сторону уменьшения, в том числе учитывая количество «правильных» и «неправильных» ответов на вопросы в кроссвордах. По итогам тура жюри определит до 10 лучших участников данного индивидуального конкурса, а также объявит суммарные балльные показатели отдельно взятой команды. При этом в «соревновательную копилку» команды – участника первого тура заключительного (второго) этапа олимпиады будут присовокуплены баллы 3-х лучших результатов студентов каждой команды (в интервале от 5 до 10 баллов).

##### **ПОСТАНОВИЛИ:**

- 1) Принять информацию Комарова А.В. к сведению.
- 2) Студентам-волонтерам Финуниверситета принять активное участие в организации и проведении необходимых мероприятий для проведения первого тура «Личный интеллектуальный марафон» (индивидуальный конкурс) на Олимпиаде-2018.

#### **По третьему вопросу:**

##### **ВЫСТУПИЛ:**

1. Ядгаров Яков Семенович, который итоги работы научного дискуссионного Клуба историко-экономических исследований в 2017-2018 учебном году предложил одобрить и

оценить положительно. Отметил, что в отчетном периоде руководством Клуба, его членами был проведен большой объем работы, направленный на всемерную популяризацию и углубленное осмысление историко-экономических знаний. Подчеркнул, что к участию в ежемесячных заседаниях данной научной структуры было привлечено значительное число новых ее членов, что были организованы и проведены многообразные научные мероприятия в области экономической истории и истории экономической мысли при непосредственном участии в них студентов ряда факультетов Финуниверситета. Проф. Ядгаров Я.С. отметил и определенные недостатки в работе Клуба, проявившие, в частности, в том, что отдельные участники научно-дискуссионных мероприятий несвоевременно (не позднее, чем за 3-5 дней до намеченной даты очередного заседания) направляли тезисы и презентации своих студенческих выступлений (докладов) для предварительного ознакомления с этими материалами всех членов Клуба.

2. Остроумов Владимир Владиславович, который поддержал предложение проф. Ядгарова Я.С. о целесообразности одобрить работу научного дискуссионного Клуба историко-экономических исследований в 2017-2018 учебном году и оценить ее итоги положительно. Высказал пожелание членам Клуба достойно выступить на Олимпиаде-2018 по истории экономических учений, а в предстоящем 2018-2019 учебном году снова активно заниматься научными изысканиями в области историко-экономических знаний. Пожелал также, чтобы в новом учебном году неизбежная естественная ротация в составе членов нашего историко-экономического Клуба была на минимальном уровне.

3. Мякишева Дарья Александровна, которая обратила внимание членов Клуба на то, что в завершающемся 2017-2018 учебном году вовлеченные в его работу первокурсники проявили себя наилучшим образом, регулярно посещая ежемесячные заседания и выступая на них с интересными докладами и сообщениями, а также участвуя в дискуссиях по обсуждавшейся историко-экономической проблематике. Подчеркнула, что именно они в данном году составляют «ядро» сформировавшейся команды Финуниверситета, которая выступит на Олимпиаде-2018 по истории экономических учений. Высказала пожелание поддержать поступившее предложение одобрить и положительно оценить работу Клуба в 2017-2018 учебном году.

**ПОСТАНОВИЛИ:**

Одобрить итоги работы научного дискуссионного Клуба историко-экономических исследований в 2017-2018 учебном году и оценить ее положительно.

**По четвертому вопросу:**

**ВЫСТУПИЛ:**

Ядгаров Яков Семенович, который в преддверие 200-летия выхода в свет книги «Новые начала политической экономии» (1819 год) родоначальника экономического романтизма С. Сисмонди предложил в качестве темы на предстоящем первом заседании Клуба 2018-2019 учебного года – в сентябре 2018 года – обсудить проблематику «моральной» и «нравственной» политической экономии (экономической науки).

**ПОСТАНОВИЛИ:**

На следующем заседании Дискуссионного Клуба в сентябре 2018 года в преддверие 200-летия выхода в свет книги «Новые начала политической экономии» (1819 год) родоначальника экономического романтизма С. Сисмонди заслушать и обсудить проблематику «моральной» и «нравственной» политической экономии (экономической науки).

**Куратор Научного дискуссионного клуба историко-экономических исследований:**

**Председатель:**

**Секретарь:**

Нуреев Р.М.

Ядгаров Я.С.

Мякишева Д.А.